

申城已进入主汛期，“雨雨雨”大促开启

# 杨浦“智慧防汛系统”已投入使用



## 施工记录

天气: 雨 22度 东风 3级 湿度100%  
 经纬度: 121.5199595, 31.3045324  
 海拔: 8.5米  
 地址: 上海市杨浦区翔殷路875在翔殷路873弄附近  
 工程名称: 我的工程  
 日期: 2020-07-06 11:57:52  
 单位: 华鑫市政工程有限公司  
 方位角: 256°(西)  
 仰俯角: -71°  
 翻转角: 8.5°

养护人员正在冒雨处理道路积水问题。

图片由区建管委提供

■记者 杨晓梅

本报讯 各大电商的“618”年中促销已经结束,但“雨雨雨”的大促却未停止。7月,上海正式进入主汛期。根据气象、水文、防汛等部门预测,上海出现风、暴、潮、洪“三碰头”“四碰头”的可能性很高。疫情也带来新挑战,一部分防汛工程进度受到影响,应急预案也要有针对地去调整。兵来将挡水来土掩,区建管委全面落实防汛安全隐患排查防范治理各项工作,保障安全度汛。

## 市政管道养护“大会战”

近两日,申城迎来大规模降水,7月5日中午上海发布暴雨蓝色预警,6日10时05分暴雨蓝色预警升级为暴雨黄色预警,对此,区建管委及下属区市政水务中心防汛人员全员值守待命,量放水人员加强巡视,及时处理道路积水问题。7月6日清晨,雨势渐大,量放水人员全员出动,对瞬时积水较多路段采取开井放水措施,同时区市政水务中心与排水公司采取泵管联动方式,提高排水效率,暴雨期间,全区出现积水问题的路段均得到快速处置。

积水问题能得到快速处置,与市政管道的日常养护工作是分不开的。近

日,九隆坊生活广场附近,6名养护人员正使用摇车疏通管道,他们分为两组,站在两个窨井口附近,清理市政排水管道内的沉积物。区市政水务中心设施管理部副部长王志坚介绍,这是例行保养任务,此前,区市政水务中心会同区市政养护公司还开展了一次市政管道养护“大会战”,目前已完成全区中小管道的全面疏通。

除淤外,清捞各类窨井、进水口也是管道养护的重要内容,“在实际工作中,因树叶、垃圾、泥沙等受风雨冲刷,堵住排水口导致排水不畅的现象常有发生。”王志坚告诉记者,在要求养护公司加强巡查的同时,区市政和水务管理事务中心、杨浦环境发展有限公司、杨浦区市政养护公司3家单位下属的9个党支部书记围绕“加强环排联动、保障防汛安全”目标,共同签署了《党建联建活动协议书》,充分发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,用实际行动为市民出行安全提供保障。

## 科技助力“智慧”防汛

记者了解到,本区依托“上海防汛水务海洋”公众服务号中“防汛防台”功能,实时掌握综合汛情、实时雨量、实时水位、积水监测、流量监测等信息,有针对性地采取相应防汛措

施;确定抢险应急队伍,组织了2支不少于30人的机动应急抢险队伍、1支负责防汛泵车及抽水泵作业的防汛设备应急抢险队伍及7支明确抢险责任范围的保障抢险队伍;分别制定针对易积水地段、地下交通设施、跨河桥梁、在建工地、河道泵闸、堤防的防汛措施,尤其是针对区内最近几年的暴雨易积水路段,如国顺路(黄兴路—政本路)、中山北二路(四平路—政本路)、平凉路(宁国路—临青路)、平凉路(内江路—军工路)、同济大学及复旦大学周边道路等,区建管委制定了专项防汛预案。

同样面临“防汛大考”的还有“杨浦区市政养护设施管理系统”,它是区市政水务中心及养护公司积极响应上海推动城市精细化管理号召,开发的一款“智慧防汛”系统,杨浦区市政养护设施管理系统“依托在建的杨浦区市政设施养护数据库,形成市政设施”一张网”,利用外场巡检手持移动端APP与监管平台WEB端有效结合,全面支持市政设施养护全流程精准化管理,将在汛前养护、汛中人员调度、汛后养护方案预判等方面发挥积极作用。

该系统已正式投入使用,接下来,区市政水务中心将会同养护公司继续增加管道水位检测点位,不断优化系统,大力推进“智慧防汛”建设。

暴雨来袭,杨浦防汛部门及时处置各类突发状况

# 迅速行动确保城区运行安全

■记者 杨晓梅

本报讯 7月6日10时05分,上海发布暴雨、大风、雷电“黄色”预警,市防汛指挥部同步启动全市防台防汛Ⅲ级响应行动。当日杨浦累计降雨量达98毫米,最大小时降雨量达61.5毫米。区委、区政府高度关注汛情雨情,区领导作出重要指示,要求各防汛部门加强值守,及时处置,确保城市运行安全。

狂风暴雨中,区应急管理局、区建管委、区民防办、区公安分局等部门迅速行动,严密组织,加强道路、堤防、下立交、地下人行通道等巡查,密切关注建筑工地、老旧小区、动迁基地、棚户筒屋等薄弱环节,采取有力措施,及时处置道路积水、树木倒伏等各类突发状况,保证全区防汛安全。

在一波波暴雨攻势下,本区出现了多个短时积水路段。当日上午10点,由于落叶堵塞排水口,平凉路隆昌路口积水已没过脚踝,区建管委下属区市政水务中心立即对该积水处进行排水作业,清理排水口,掀开路面雨水管井盖并设置警示柱加快排水。

11时左右,杨树浦路由于短时集中强降水,超排水能力且排水管道位于排水系统末梢,出现了局部积水。区市政水务中心紧急调动大型防汛泵车进行

抽水作业。经过各方努力,杨树浦路积水消退。

11:20分,淞沪路政立路部分路段积水达30厘米,获悉该情况,杨浦交警立即赶赴现场对往来车辆开展疏导,并会同水务部门共同排水。期间,交警支队民警周安东脱下雨鞋、卷起裤管开展交通疏导工作。道路积水水位迅速下降,隐患很快被排除,道路情况恢复正常,车辆通行有序,未发生拥堵及事故。

下午,长阳路503号居民来电反映小区道路积水,区市政水务中心工作人员第一时间赶赴现场了解情况。得知小区出门管道堵塞造成排水缓慢后,工作人员立即调动冲水车进行水利疏通,积水情况得到快速缓解。

此外,受风雨影响,国科路近黄兴路、政仁路等部分道路出现了树木折断、倒伏情况,绿化养护工人迅速出动,冒雨对倒伏的树木和枯枝进行清理,保障群众出行安全。

周家嘴路、黄兴路口东北角上匝道、国顺路(黄兴路—政本路)等处路面也出现了积水情况。哪里积水,杨浦排水人就赶赴哪里,做到水不退、人不撤。据统计,截至7月6日18时,本区出动工作人员3000余人次,移动泵车2次,巡查车辆31辆次,保证了杨浦无大面积积水情况。

